

ATHENS voice

**Η ATHENS VOICE
κοπάει τ' αστέρια**
Της Γιώτας Αργυροπούλου, σελ. 32

**ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ #2**
σελ. 44

**5
χρόνια
Athens
Voice**

Σχεδίασε εσύ
το εξώφυλλο
σελ. 8



**Πράσινη Πόλη
Green design festival**

Της Σάντρας - Οντέτ Κυπριωτάκη, σελ. 30

1^ο GREEN DESIGN FESTIVAL

ΤΗΣ ΣΑΝΤΡΑΣ-ΟΝΤΕΤ ΚΥΠΡΙΩΤΑΚΗ

Είναι καταπράσινο, πρωτοποριακό, ντιζαϊνάτο, οικολογικό και εντελώς δωρεάν. Τι είναι; Το πρώτο Green Design Festival στην Αθήνα. Από την Τετάρτη 10 Σεπτεμβρίου έως 1 Οκτωβρίου, 70 νέοι αρχιτέκτονες, street artists, γραφίστες, μόδιστροι, βιομηχανικοί σχεδιαστές θα μεταμορφώσουν –πικ– με το μαγικό τους ραβδάκι την Αθήνα. Η ATHENS VOICE και το περιοδικό HOME, χορηγοί επικοινωνίας, θα βρισκονται εκεί για να στηρίξουν το φεστιβάλ.

Το Σύνταγμα και οι δρόμοι της πόλης γεμίζουν πράσινο και γίνονται φιλικόι προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο, μέσα από τις νέες τεχνολογίες,

το νιζάν, το εικαστικό, την μόδα, την αρχιτεκτονική. Στην Ομόνοια, την Ερμού, το Μοναστηράκι στήνονται ξύλινες δέντρο-κατασκευές, μικρά σρόφ πράσινου, τα οποία –με την επιμέλεια του street artist b. που σχεδίασε το εξώφυλλο αυτής της Α.Υ.– θα ντυθούν από τους γραφιστές με οικολογικά χρώματα. Για να σπηθεί όλο αυτό, χρειάστηκε ένα «έργο ηθροσκέψης» η Brainlab, ένας φρέσκος, ανεξάρτητος, μη κερδοσκοπικός φορέας, που ξεκίνησε το 2007. Τους αγαπήσαμε για τίδρον γύρω από κοινωνικά ζητήματα αναδεικνύοντας στοιχεία του ελληνικού design και δίνοντάς τους έκφραση τους νέους. Αυτή είναι η πρώτη τους μεγάλη δράση. «Σκοπός της δημιουργίας της Brain lab ήταν ότι δεν αντέχουμε άλλο να γκρινιάζουμε χωρίς να αλλάζουμε τίποτα. Το νιζάν είναι η καθημερινότητά μας, αλλάζοντάς το γινόμαστε πιο οικολογικοί. Αφού η οικολογία δεν δίδασκεται στα σχολεία, μόνο με απλά μέσα μπορεί να προβληματοποιηθεί κανείς. Ζητάμε απ' όλο τον κόσμο να συμμετάσχουν αυτά να αντιδράσει. Χαρίς την υποστήριξη των μεγα-

λων χρηργιών, του νερού Άιρα, της Caritas και της Samartig, αλλά και όλων των υπόλοιπων, δύσκολα θα γινόταν πραγματικότητα η μεγάλη ιδέα. Λέει ο Βασίλης Μπαρτζώκας, ο οποίος δηλώνει νισοπαίη και είναι πρόεδρος της Brainlab. Η επικοινωνία του φεστιβάλ σχεδιάστηκε από τη lookin και ήταν ένα δύσκολο project που όμως εξικονομησε πολύ χαρις 3.000 εφημερίδες ATHENS VOICE χρησιμοποιήθηκαν ώστε πάνω τους να τυπωθεί ο οδηγός-λεξικό του φεστιβάλ, που εξηγεί με ακρίβεια ακόμα και έννοιες που νομίζουμε ότι ξέρουμε. Έτσι, δίπλα από τις προβλέψεις του Λέοντα, για παράδειγμα, μπορεί να διαβάσεις την έννοια της λέξης «μεταλλαξιογονικός».

Ανάμεσα σε κοντέινερ, παλέτες, σκαλωσιές και σιδερά –ένα πραγματικό εργοστάσιο– ο ημιπλατεία Συντάγματος, συναντήσαμε τους κατενθουσιασμένους «αυτοργαούς» του πράσινου φεστιβάλ και μας εξήγησαν ότι εδώ παίζουμε όλοι, προβληματίζομαστε, παίρνουμε ιδέες...

Ο ΣΚΕΛΙΑΣΜΟΣ
Το Ecomuseum στο Σύνταγμα είναι ένας υπαίθριος, ανοιχτός σε όλους χώρος, που σχεδιάστηκε από το αρχιτεκτονικό γραφείο GFRA και αποτελείται από τεράστια κουτιά-κονι άνερ, κάτω από ένα οκέπαστρο από δίχτυ παραλλαγής όπου θα περιλαμβάνονται οι επισκέπτες για να δουν και να αγγίξουν τα εκθέματα. «Τα κονι άνερ θα επιστραφούν στο λιμάνι, οι παλέτες θα γίνουν ξύλα και μαδέρια, οι σκαλωσιές θα γίνουν σιδερά. Δεν θα πεταχτεί τίποτα» μου εξηγεί ο Joost Frjds, που εμπνεύσεται το έργο.

ΤΟ ΣΤΗΘΙΜΟ
Η κατασκευαστική Alfa Roof arts σχεδιάζει 2 μήνες το project και για το στήσιμο εργάζονται 40 άτομα. «Δεν θέλαμε να ανεβάσουμε στην πλατεία γερανούς και να σπάσουμε πλακάκια, όπως γίνεται συχνά. Για τη μεταφορά όλων αυτών χρησιμοποιήσαμε έναν τεράστιο γερανό από το δρόμο» λέει ο Αριστοτέλης Ρουφάνης. Ο φωτισμός γίνεται από την εταιρεία διατίθισης με φωτα led η τελευταία



πρόταση στην εξακώμωση ενέργειας.

GREEN CITY
Πως θα είναι η Πενιέλη χαρίς το πράσινο της; 10 δημιουργικά γραφεία στήνουν σε κεντρικά σημεία της πόλης χάρτες που επαναπροσδιορίζουν την Αθήνα, σχεδιάζουν το πράσινο που δεν υπάρχει ή που θα χαθεί... «Ανοίγοντας το διστάλι των κινήτων μας θα δεχόμαστε δωρεάν ένα χάρτη κι έτσι θα γίνει ένα ελεύθερο, διαδραστικό παιχνίδι κατά το οποίο μπορούμε όλων να ανταλλάξουμε χάρτες» λέει η Έφη Κορνηλά που το επιμελείται και ως γενική διευθύντρια είναι η «φυχή» της Brainlab.

ΜΗΝ ΠΕΤΑΤΕ, RE-USE
Ένα παλιό χριστουγεννιάτικο δέντρο μπορεί πολύ εύκολα να γίνει καλόγερος για το ρούχα μας, όπως σπασμένες ομπρέλες, αδιάβροχες τσάντες και πλαστικά μπουκάλια να μεταμορφωθούν σε ντιζαϊνάτους πολυελαίους. Ο Κωσταντίνος Χαρσάγλου κι άλλοι γνωστοί σχεδιαστές (Greece is for lovers, Άννα Βαρουδάκη κ.ά.) προτείνουν λύσεις

και μας δίνουν οδηγίες και τασκευής για να φτιάξουμε χρήσιμα αντικείμενα από –φαινομενικά– άχρηστα υλικά.

ΔΕΕ ΤΟ ΣΑΝΑ
Μια φωτογραφία σε ειδικά κλιμακωμένο ένα τοπίο που φλέγεται. Παράδεισος και κόλαση. Η επεξήγηση όμως λέει ότι το νησί είναι, στην πραγματικότητα, το πιορα διενεργό μέρος ο τον πλανήτη –γίνονται πυρηνικές δοκιμές– και το άλλο είναι απλά ένα ηλιοβασιλευμα. Ένα μάθημα για το πως, συχνά, βλέπουμε τα πράγματα όπως μας τα πλοσάρουν, χαρίς να διαβάζουμε «πίσω από τις γραμμές».

ΤΟ ΕCO ΕΙΝΑΙ ΠΟΥ... CHIC
Ένα chic φόρεμα φτιαγμένο από μονάστες αντρικών σακακιών, μια βραδινή μπλούζα από σεμεδάκια της γιαγιάς, ένα escentric γιλέκο από βότανα. «Η μόδα είναι δημοκρατική όταν μπαίνει στον κόπο και γίνεται οικολογικά» εξηγεί η Μελίτα

Σκαρβίκη, επιμελήτρια του project. Είναι και Έλληνες σχεδιαστές μόδας, όπως η Ανδρία, οι Deux Hommes, η Βάσω Κώστωλα κ.ά. μας βάζουν... κομψές ιδέες και δημιουργούν νέες τάσεις.

ΠΑΜΕ ΣΧΟΛΕΙΟ
Μέσα από ένα συνδυασμό εικόνων, φωτογραφικού υλικού από χάρτες του Google Earth, κεμένων και ερωτηρησιων με θέμα τον ουρανό, το νερό, τη φύση, τα δέντρα, ο Ιωάννης Σταυρίδης μας κάνει να προβληματιστούμε. Μας καλεί να αντιδράσουμε γρήγορας τις σκέψεις μας σε υπερμεγέθη τετράδια, τα οποία φωτογραφίζονται, ψηφιοποιούνται και αρχιεθετούνται.

ΠΡΑΣΙΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
Η περμήνη-μήνη μεσα σ' αυτό το κοντέινερ-βιβλιοθήκη είναι για όλες τις ηλικίες και σχεδιάστηκε από τον Σωτήρη Παπαδόπουλο, ώστε να έχει τρία βήματα: "watch" με πολύ ακουσις κι ένα βίντεο που περιγράφει την ταριχή κατάσταση, "think" με ένα installation που θα μας προβλημα-

τίσει και "tear it" με εποχημικά βιβλία, κόμικς, πολυτελείς εκδόσεις σχετικά με τον πράσινο τρόπο σκέψης. Εκεί, δίπλα σ' ένα μικρό δείγμα των κώπεν κήπων, μπορείς εσύ, το παιδί σου, όλων να τα ξεφυλλίσεις.

ΑΝΤΑΡΤΕΣ ΚΗΠΟΥΠΟΙ
Με τρία βίντεο από την ομάδα NOMINT θα μάθουμε πως γινόμαστε "guerrilla gardeners", δηλαδή «αντάρτες κηπουροί» της πόλης μας, φτιάχνοντας εστω και μια πράσινη γωνιά μέσα στο τοιμεντένιο δάσος της Αθήνας.

ΠΡΑΣΙΝΟ AV-ENT
Την Πέμπτη 18 Σεπτεμβρίου το team της ATHENS VOICE θα σας περιμένει όλους στην πλατεία Συντάγματος για ένα δημιουργικό, πράσινο event.

INFO:
www.brainlab.gr, www.greendesignfestival.gr
Βρες το φεστιβάλ διαδικτυακά και στις σελίδες MySpace, Facebook, YouTube και Myspace!

